

## 受访学者:

# 优化上届大选后推出政策措施

@何惜薇

hosb@sph.com.sg

本届政府任期过了一半，受访的专家学者认为今年的财政预算案凸显了“中期预算案”的本质，进一步优化上届大选后陆续推出的政策与措施。

新加坡管理学院全球教育高级讲师陈启文博士指出，这次的预算案延续了过去几年建构更包容社会、对低收入家庭伸出援助之手的精神。他认为这可从给予学前教育更多津贴、更积极援助残疾人，以及持续以税收推高低收入群体的工资等看出来。

事实上，透过就业奖励计划等，最低收入20%群体的实际工资有所上升；就业奖励和特别就业补贴，也推高了收入较低的年长新加坡工人的工资。

常在报章上发表政策观点的业务高级总监孙世珉则认为，2011年大选让不少人意识到调节引进外籍员工政策的重要性，过后的预算案措施聚焦以提高生产力来驱动经济增长，减少对劳动力的依赖。

孙世珉举例，今年的财政预算透过为企业提供奖励，减少它们对低技能外劳的依赖。

有鉴于本次预算案涵盖许多“亲乐龄”的措施，陈启文形容预算案为“感恩的预算案”。孙世珉则基于预算案确保广泛分享经济增长，从而构建公平和平等的社会，把今年的预算案称为“社会和谐预算案”。

在官委议员、新加坡管理大学法律系副教授陈庆文眼里，今年的预算案之所以符合中期预算案的特质，因为除了“建国一代配套”和全面上调雇主公积金缴交率1个百分点，就没

有其他令人眼前一亮的元素，“可说是极为平实，不让任何一个群体觉得被忽略，而且也延续了对提高生产力的重视”。

他说，明年新加坡庆祝独立50年，目前离下届大选最多还有两次的预算案，政府似乎刻意保留了弹药，要在明后年才造成更大的震撼。

他也认为，今年在预算案中宣布“建国一代配套”非常合时宜，因为需要时间去执行配套下的措施，而年长者的口碑，在一定的程度上也能影响年轻一辈对政府的看法，或许在下届大选中可形成一股力量。

陈庆文说：“建国一代见证了新加坡从第三世界国家跻身第一世界国家行列，可是这些年来生活费的上涨却使这一代人开始埋怨，自己辛勤的工作没有换来政府的肯定。政府此时意识到这些‘银发投票人’，不仅是重要的票仓，也是很好的代言人。”

不过他留意到，拨出80亿元设立“建国一代配套”，而且向建国一代保证不论未来经济情况如何，都还是会履行对他们的承诺，表示政府不是以此“买票”。

他说：“如果要‘买票’，政府大可只是把援助局限在一年，然后推说往后的援助视经济情况而定。不管执政的人民行动党是否能从推出配套中取得政治分，推出配套感谢建国一代仍是正确的做法。”

前官委议员萧锦鸿同样认为，聚焦年长者，特别是他们的医疗需求，是政府采取的必要和有意义措施，至于是否牵涉在选举中收买

## 建国一代配套各项措施生效时间

### 谁是建国一代？

1949年12月31日之前出生，即今年65岁或以上。同时，他们须在1986年12月31日前成为新加坡公民。

### 即日起

- ▶公众可上网，输入身份证号码查询自己是否属于建国一代  
[http://www.singaporebudget.gov.sg/budget\\_2014/pgpeligibility.aspx](http://www.singaporebudget.gov.sg/budget_2014/pgpeligibility.aspx)
- ▶公众也可到设在25所民众俱乐部的“民联站”(CitizenConnect Centre)询问。
- ▶政府吁请符合资格的公民确保身份证地址准确。

### 8月起

- ▶建国一代将陆续收到通知信，并可自动获得各类资助。按年龄段，保健储蓄户头会自动获得200元至800元填补。

### 9月起

- ▶非建国一代的中低收入家庭到医院专科诊所或综合诊疗所看病时津贴增加，建国一代在这基础上再获一半折扣。

### 明年1月起

- ▶社保计划(Community Health Assist Scheme，简称CHAS)津贴提高，所有建国一代不论经济情况都能参加。

### 明年底

- ▶当终身健保(Medishield Life)推出后，他们可依据年龄增长获得40%至60%保费津贴。

人心的意图，这反而是次要的考量。

他说，2011年大选后不少政策措施都集中在住屋、公共交通和移民问题上，今年的预算案却不怎么触及住屋和公交，而是透过进一步收紧引进客工政策和奖励提高生产力，持续经济转型的力度。

萧锦鸿说：“值得注意的是，建国一代配套预计会耗尽预算案盈余，把盈余转换为现金红包向来是‘大选预算案’的特征，这就是这个中期预算案的不同之处。”

陈启文认为，尽管人口老龄化是个不争的事实，这个群体的选票也将更为重要，但他还是“倾向把建国一代配套视为感恩的做法，而不是民粹的举动”。

民选总统选举前候选人陈清木则在个人面

簿页面上分享了他对建国一代配套的看法。他以不少的篇幅对比新加坡社会今昔的不同，指出许多建国一代由于教育程度不高，工作待遇也不好，因此公积金户头里的储蓄不多。